■学前教育管理

普惠性民办幼儿园的制度意蕴及实现路径思考

石纪虎

(株洲市幼儿师范学校,湖南株洲 412000)

摘 要:普惠性民办幼儿园作为实现学前教育普惠性改革发展目标的制度构建,所蕴含的意蕴在于扩展国家提供普惠性学前教育(园位)资源的渠道,让普通人能够获得最基本的学前教育服务需求。民办幼儿园满足一定条件经法定程序认定为普惠性幼儿园,可以享受国家相关政策优惠。国家对普惠性民办幼儿园的政策优惠区分为社会力量举办普惠性民办幼儿园扶持、引导政策,普惠性民办幼儿园面向社会提供普惠性学前教育(园位)资源的补助政策,以及普惠性民办幼儿园发展支持政策三个方面。

关键词:保教质量;普惠性学前教育;综合奖补;园位资源

中图分类号:G617

文献标识码:A

文章编号:2095-770X(2020)05-0103-06

PDF获取: http://sxxqsfxy. ijournal. cn/ch/index. aspx

doi: 10. 11995/j. issn. 2095-770X. 2020. 05. 017

The Institutional Implication and Realization Path of Inclusive Private Kindergarten

SHI Ji-hu

(Zhuzhou Normal School of Pre-school Education, Zhuzhou, Hunan 412000, China)

Abstract:Inclusive private kindergarten is an institutional system constructed to achieve the goal of inclusive preschool educational reform and development. Its institutional implication is to expand the channels for the nation to provide inclusive preschool learning/kindergarten position resources, enabling ordinary people to meet their needs of obtaining the most basic preschool education service. Private kindergartens that meet certain requirements and get recognition of being inclusive kindergartens through legal procedures can enjoy preferential policies of the state. Government's preferential policies for inclusive private kindergartens are divided into three aspects: supporting and guiding social forces to run inclusive private kindergartens, subsidizing inclusive private kindergartens, and developing supportive policies.

Keywords: quality of nursing and teaching, inclusive preschool education, comprehensive award and subsidy, learning/kindergarten position resources

普惠性民办幼儿园作为《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》(2010年)的一项重要制度构建,不仅是解决当前学前教育领域"入园难"、"入园贵"这一反映较为强烈民生问题的有力举措,更是实现《中共中央国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》(2018年)提出"普惠性幼儿园覆盖率达到80%"目标的重要路径。科学准确把握普惠性民办幼儿园的内涵、明确普惠性民办幼儿园的实现路径,显然是确保普惠性民办幼儿园制度意蕴

得以实现的关键。

一、普惠性民办幼儿园的内涵界定

普惠性民办幼儿园作为概念(语词)由"普惠性"和"民办幼儿园"两个语词构成。从文义解释的角度分析,界定普惠性民办幼儿园的内涵,应先明确"普惠性"和"民办幼儿园"这两个概念的含义。"普惠性"的"普惠"一词,最初使用于经济学,指一种普遍的、非歧视以及非互惠的关税优惠制度。"普惠"作为经济学上

的概念,具有普遍性、非歧视性以及非互惠性的特 征[1]。《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》提 出学前教育"普惠性"概念之前,"普惠"一词已为(普 惠)金融、社会保险(新农保、养老服务)等领域使用, 强调的是对某些特殊对象给予政策优惠或者财政支 持。从学术沿革的角度分析,"普惠性"作为专门用 语,最初由社会福利理论学家提特穆斯(Titmuss)使用 于社会福利领域。1967年,提特穆斯在其经典论文 《普惠性社会服务与选择性社会服务》中按照供给方 式,将社会福利区分为选择型福利(selective benefits) 和普惠型福利(universal benefits)两种类型。普惠型 社会福利强调的是非歧视、非排斥。只要具有国家国 民(公民)身份,就可以享受由国家提供给国民(公民) 的普遍待遇。"民办幼儿园"逻辑上与"公(国)办幼儿 园"相对应,是指非由国家举办的幼儿园。民办幼儿 园的特征主要体现在三个方面:一是由社会力量作为 投资主体举办;二是经费来源社会资本,而非财政性 资金;三是面向社会大众招生,服务于不特定的对象。

理论上对于普惠性民办幼儿园的界定,学者们的 见解不尽相同。有学者从资金来源和招生对象的角 度,认为普惠性幼儿园的"普惠性"主要体现在"公共 资金"和"面向大众"两个方面,是"公共资金举办面向 社会大众的公共学前教育服务机构"。[2] 有学者从举 办主体、资金来源以及招生对象三个维度,将普惠性 民办幼儿园界定为"国家机构以外的社会组织或者个 人,利用非国家财政性经费,面向社会举办的对3周岁 以上学龄前幼儿实施保育和教育的机构"。普惠性民 办幼儿园应坚守普遍原则、非歧视原则和非互惠原 则,即普惠性民办幼儿园的受教育者享有普遍的、非 歧视的、非互惠的优惠[3]。有学者认为:"普惠性幼儿 园是指向社会提供普惠性学前教育公共服务的非营 利性幼儿园",其特征在于接受政府委托,获得财政性 教育经费支持、接受政府限价与监督管理[4]。有学者 认为,普惠性民办幼儿园为"面向大众、收费较低、质 量有保证的民办幼儿园"。普惠性民办幼儿园的特征 体现在五个方面:一是办园主体的非国有性,为公益 性组织、企业或公民个体;二是办园资质必须合格;三 是服务对象必须是对学前教育有需求的普通民众,甚 至包括部分弱势人群;四是收费必须面向大众定价, 控制在大部分群众承受范围之内;五是能获得政府政 策优惠甚至资金扶持"。[5] 有学者特别强调普惠性民 办幼儿园的认定挂牌和政府监管特征。"普惠性民办 幼儿园是指由国家机构以外的社会组织或者个人,利 用非国家财政性经费,面向社会举办,由政府认定挂 牌, 收费可以被普通大众接受, 质量有保证, 政府给予 较多资助与监督的幼儿园"。[6] 普惠性民办幼儿园内 涵界定,从"种差+属"的逻辑要求来说应明确两个问 题:一是普惠性民办幼儿园的上位概念,即"属"的概 念;二是普惠性民办幼儿园的种差,即普惠性民办幼 儿园所特有的属性。普惠性民办幼儿园的上位概念 是民办幼儿园而不是幼儿园。民办幼儿园属于民办 学校的范畴。由于《民办教育促进法》对于民办学校 内涵的规定非常明确,所以,普惠性民办幼儿园内涵 界定并不需要重复民办幼儿园的内涵,而只需要采用 "普惠性民办幼儿园是民办幼儿园"的文字表述方式 即可。普惠性民办幼儿园特有的属性在于普惠性。 由此可见, 普惠性民办幼儿园内涵界定的关键在于明 确"普惠性"的含义。有学者认为,学前教育的普惠性 包含"受益主体的多元性、弱势补偿性质和保教质量 的高水平"等三方面的含义[7]。有学者认为,应当从 "付得起"(Affordability)"达得到"(Accessibility)"配得 齐"(Assorting)"顾得广"(All)"适得度"(Appropriateness)这五个维度来理解学前教育普惠性的含义。普 惠性必须满足经济上"付得起"、质量上"配得齐"、空 间上"达得到"、服务对象上"顾得广"四个特征,即只 有满足了这四大特征才能真正彰显学前教育的普惠 性[8]。有学者认为,普惠性学前教育是一种体制性概 念,是一种社会福利[9]。有学者认为,普惠性是个蕴 含价值主观性和区域差异性的概念。普惠性中的 "普"强调是普及,即普通阶层的所有适龄儿童都享有 平等的,可以无差异化接受最低要求的学前教育服 务;"惠"强调是学前教育收费(学费)的"优惠",即"人 们在经济能力可以接受的范围支付价格合理适中的 费用"。[10] 有学者认为,"学前教育普惠性是指每个 社会成员都享有获得公共福利性教育的权利"。[11]

"普惠"作为学前教育领域的概念,对其含义的理解需要从历史和文义两个不同角度进行考量。从历史的角度考量,国家制定普惠性学前教育政策,积极引导、支持民办幼儿园转型为普惠性民办幼儿园,具有深刻的社会历史背景。学前教育事业在很长一段时期内没有受到应有的重视,学前教育经费的国家财政性资金投入十分有限,公办幼儿园所能提供的园位资源严重不足,无法满足适龄学前儿童的人园需求。公办幼儿园的不足必然会导致高收费的营利性幼儿园大量滋生,"人园难"、"人园贵"因此成为民生领域的一大突出问题。为回应社会(群众)呼声[12],切实解

决好这一难题,让普通百姓以支付相对较低的成本而 能够获得满足基本需求的学前教育公共服务,国家提 出了普惠性学前教育的改革发展目标,出台了普惠性 民办幼儿园相关(制度)政策。普惠性民办幼儿园作 为实现普惠性学前教育改革发展目标的重要举措,主 要功能在于有效增加普惠性学前教育园位资源的供 给。从文义的角度考量,"普惠"可以作两种不同的理 解(解释):一是"普及""(优)惠",即将"(优)惠""普及" 于每个人;二是"普通人"的(优)惠,即让"普通人"享 受"(优)惠"。(普惠性)学前教育"要特别关注、扶助与 扶持'弱势家庭'","必须体现出机会平等和弱势群体 优先原则"。[13] 显然,后一种理解更能与历史的视角 相契合,更能彰显普惠性幼儿园的制度初衷。普惠性 民办幼儿园与面向社会普通民众提供普惠性学前教 育(园位)资源服务的非普惠性民办幼儿园相比,两者 的共性在于均面向社会普通民众提供普惠性学前教 育(园位)资源服务;两者的差异在于普惠性民办幼儿 园所有的学前教育(园位)资源都面向社会普通民众, 非普惠性民办幼儿园只将部分学前教育(园位)资源 面向社会普通民众。

综上分析,普惠性民办幼儿园可以界定为:以向社会大众(普通民众)提供能够满足基本需求的学前教育(园位)资源为办园宗旨的民办幼儿园。普惠性民办幼儿园的核心特征在于,全部(园位)资源用于满足学前教育基本需求和获得国家的相关政策优惠。普惠性民办幼儿园对于需要人园的社会普通民众而言,提供了能够满足基本需求的学前教育(园位)资源;对于国家而言增加了面向社会普通民众提供能够满足基本需求的学前教育(园位)资源的渠道。

二、普惠性民办幼儿园的认定标准

普惠性民办幼儿园面向社会普通民众提供能够满足基本需求的学前教育(园位)资源,相当于是受国家委托,将国家向自己所购买的学前教育(园位)资源提供给需要的适龄学前儿童。国家与民办幼儿园之间因此形成一种"权利义务"关系。民办幼儿园对于国家来说负有向社会普通民众提供能够满足基本需求的学前教育(园位)资源的义务;国家对民办幼儿园来说负有给予民办幼儿园相应政策优惠(补贴)的义务。国家与民办幼儿园相应政策优惠(补贴)的义务。国家与民办幼儿园相互之间的"权利义务"关系由双方自愿"订立"的契约(关系)。这种契约"订立"程序在实证法上体现为普惠性民办幼儿园的认定(制度)。民办幼儿园必须满足一定条件,经过特定的认

定程序,才能被认定为普惠性民办幼儿园。多数省份 制定了普惠性民办幼儿园认定管理办法(制度)。但 从具体内容来看,各地关于普惠性民办幼儿园认定的 规则并不尽相同,存在一定差异。各地关于普惠性民 办幼儿园认定的差异主要体现在三个方面:一是普惠 性民办幼儿园是否必须为非营利性幼儿园? 山东、贵 州、新疆、江苏等省均明确规定,只有民办非营利性幼 儿园才有资格被认定为普惠性民办幼儿园,民办营利 性幼儿园不得被认定为普惠性民办幼儿园。湖南、陕 西、宁夏、黑龙江、甘肃等省则规定,只要是民办幼儿 园,无论是营利性幼儿园还是非营利性幼儿园,均有 资格被认定为普惠性民办幼儿园;二收费要求。黑龙 江、新疆、贵州等省对于普惠性民办幼儿园收费的要 求是"收费较低",湖南、山东、陕西、甘肃等省的要求 是"收费合理",江苏省的要求是"执行同类公办幼儿 园收费标准";三是办学行为规范以及保教质量要 求。黑龙江省的要求是"办园规范、质量较高",江苏 省的要求是"达到同类公办幼儿园水平",湖南省的要 求是"建设水平达标",山东省、新疆维吾尔自治区、贵 州省的要求是"办园规范",陕西省、甘肃省的要求是 "行为规范、质量较高"。[3]

普惠性民办幼儿园是否应为非营利性幼儿园,理 论上有两种观点:一种观点认为普惠性当然意味着非 营利性,民办营利性幼儿园当然不能被认定为普惠性 民办幼儿园;[14]而另一种观点则认为,普惠性与营利 性两者没有必然冲突,民办营利性幼儿园与非营利性 幼儿园都可以被认定为普惠性民办幼儿园。[15] 从法 理的角度分析,营利性与否是指法人(或者非法人组 织)是否将利润(结余)分配给出资人,分配给出资人 即为营利性法人(或者非法人组织),否则便是非营利 性法人(或者非法人组织)。营利性不是针对法人组 织(或者非法人组织)而是针对法人组织(或者非法人 组织)出资人(举办者)的概念,与法人组织(或者非法 人组织)本身没有直接逻辑关系,两者并不相互排 斥。值得研究的是,如何理解《关于学前教育深化改 革规范发展的若干意见》(2018年)中"配套幼儿园由 当地政府统筹安排,办成公办园或委托办成普惠性民 办园,不得办成营利性幼儿园"的规定。小区配套幼 儿园,从产权关系来看,可以区分为产权归属于开发 商、业主和政府三种不同情形。[16]小区配套幼儿园 产权归属于政府,为公办幼儿园。小区配套幼儿园产 权归属于开发商或者业主者为民办幼儿园。小区配 套民办幼儿园与普惠性民办幼儿园虽然都享受了国

家政策优惠,但两者存在较大的差异。小区配套民办幼儿园在建设过程中获得的政策性优惠(主要是土地优惠政策)被固化为幼儿园的固定资产,如《长沙市关于城镇小区配套幼儿园建设用地划拨及产权移交的实施办法》第2条规定:"城镇小区配套幼儿园原则上由开发建设单位配套建设,建设用地采取划拨方式提供"。普惠性民办幼儿园在办学过程中所获得的国家政策优惠在办学过程中消耗掉了,并没有固化为固定资产。小区配套民办幼儿园如果成为营利性幼儿园,因为办学结余要予以分配,则可能会导致国有资产流失。因此,不能以《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》的这一规定作为依据,而认为只有民办非营利性幼儿园才能被认定为普惠性民办幼儿园。

普惠性民办幼儿园收费标准的确定需要考虑几方面的因素:一是普惠性学前教育的制度目标,是让所有适龄学前儿童接受最能够满足基本需求的学前教育;二是普惠性学前教育的性质,具有很强的社会福利性;三是普惠性学前教育目标对象为处于一般社会生活水平的普通民众,家庭收入一般,不宜也难以承担过高的学前教育支出;四是国家对幼儿园的补贴(支持、扶持)力度;五是幼儿园办园、办学的(生均)成本。普惠性民办幼儿园的收费标准,应当由地方政府依据上述因素综合考虑确定,原则上不得高于同档次公办幼儿园的收费标准。

从当前学前教育领域的幼儿园办学行为的现状来说,虽然还存在个别幼儿园、尤其是偏远地区的某些幼儿园办学行为不够规范,甚至还存在无证办园、无证办学的情形,但是,这种现象的存在并不是普惠性民办幼儿园认定所需要特别强调办学行为规范的原因。所有幼儿园都必须依法办园,确保办学行为规范。普惠性民办幼儿园的认定如果特别强调办学行为规范。普惠性民办幼儿园的认定如果特别强调办学行为规范,也许会给社会民众造成一种非普惠性民办幼儿园就可以不规范的错误认识。对于普惠性民办幼儿园的认定标准,不需要也不宜特别强调办学行为规范因素。

普惠性学前教育的目的在于满足适龄前儿童对学前教育的基本需求,而不是满足适龄学前儿童对学前教育的所有需求。因此,对于普惠性民办幼儿园的保教质量,应以满足适龄学前儿童对学前教育基本需求为标准,不宜作过高要求,不能以民办营利性幼儿园,特别是高收费的民办营利性幼儿园的保教质量作为参照标准来要求普惠性民办幼儿园的保教质量与收费标准教质量。普惠性民办幼儿园的保教质量与收费标准

一样,应当以公办幼儿园的办学质量、保教质量作为 参照标准。

由于《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》在描述普惠性民办幼儿园时使用了"面向大众"的术语,导致很多地方认定办法要求普惠性民办幼儿园必须具备"面向大众"的条件。"面向大众"的"大众",是指不特定的人,相对应的概念是"特定"的人。例如,企业事业单位举办的幼儿园只招收本单位职工的子女,而不招收非本单位职工的子女。除单位举办的幼儿园外,其他的幼儿园,无论是公办幼儿园还是民办幼儿园,理论上都应当是"面向大众"。"面向大众"并不是普惠性民办幼儿园所独有的特征。

综上分析,民办幼儿园被认定为普惠性民办幼儿园,除具备民办幼儿园应具有的特征外,只需要具有保教质量满足学前教育基本需求和收费(较低、合理)两方面的要求即可。

三、普惠性民办幼儿园的制度保障

普惠性民办幼儿园需要在一定的制度体系中才能有效运行,才能有效实现其所蕴含的制度意蕴。保障普惠性民办幼儿园有效运行的制度,主要包括普惠性民办幼儿园的区域性规划布局和资助政策两个方面。

从当前的现实状况来看,一些地方(区域)对于学 前教育资源分布,民办幼儿园,尤其是普惠性民办幼 儿园的布局,缺乏长期合理的规划,而具有一定的随 意性[17]。普惠性民办幼儿园的规划布局既要能够满 足社会普通民众对普惠性学前教育(园位)资源需求 的需要,又不能造成普惠性学前教育(园位)资源的浪 费。普惠性民办幼儿园的规划布局,对于普惠性学前 教育(园位)资源供给不足的地区来说,需要大力提 倡,鼓励社会力量举办普惠性民办幼儿园或者非普惠 性民办幼儿园转型为普惠性民办幼儿园。需要制定 相应政策,鼓励、支持小区配套民办幼儿园转型为普 惠性民办幼儿园[16]。普惠性民办幼儿园的规划布 局,对于普惠性学前教育(园位)资源供给充足的地区 来说,则需要引入必要的竞争机制[18]。竞争机制不 仅需要考虑民办幼儿园的园舍建设等硬件措施,同 时,又要考虑民办幼儿园的教师队伍、管理水平等软 性条件。

普惠性民办幼儿园向社会普通民众提供学前教育(园位)资源,有权从国家(政府)获得相应的(政策)优惠(资助)。国家对于普惠性民办幼儿园的(政策)

优惠(资助)大致可以区分为三个方面:一是鼓励社会力量举办普惠性民办幼儿园,或者参与幼儿园办学的扶持、引导政策;二是普惠性民办幼儿园提供学前教育(园位)资源的补助政策;三是普惠性民办幼儿园发展的支持政策。从相关政策(制度)文件的具体内容来看,大多比较抽象,可操作的具体举措不多。社会力量举办普惠性民办幼儿园的扶持、引导政策包括但不限于融资、税费减免、土地优惠、规划审批指导等。普惠性民办幼儿园补助政策,主要是按照普惠性幼儿园提供的普惠性(园位)资源以及其他因素而给予相应的财政资金补贴(助)。普惠性民办幼儿园发展支持政策的主要方式有购买服务、综合奖补、减免租金、派驻公办教师、培训教师、教研指导等。

教育购买服务主要有公校私营、购买学位、契约 购买课程服务和公—私合办教育四种方式[19]。学前 教育购买服务通常采取由教育行政主管部门以生均 经费补助形式向学前教育机构进行购买学前教育(园 位)资源:综合奖补指政府用财政性资金支持普惠性 民办幼儿园扩展学前教育(园位)资源,提升学前教育 服务质量,主要有生均经费、慰问金、评级奖励等方 式;减免租金指对普惠性民办幼儿园租赁国有资产的 租金予以一定的减免:派驻公办教师指向普惠性民办 幼儿园派驻具有一定水平,能力较强,具有公办编制 教师身份的教师,从事保教工作,以提升普惠性民办 幼儿园的保教保育质量;培训教师主要是给予普惠性 民办幼儿园的教师(园长、骨干教师)以公办幼儿园 教师(园长、骨干教师)同等培训政策待遇:教研指 导,是指对普惠性民办幼儿园的教师开展教育教学 教研活动提供指导,例如,可以采用结对帮扶的方 式,由公办示范性幼儿园提供具有丰富教育教学教 研经验的教师对普惠性民办幼儿园的教师进行指 导,以提升普惠性民办幼儿园教师的教研能力,教研 水平[20]。国家给予普惠性民办幼儿园的资助(扶持) 政策,从内容上来说可以分为资金奖励型政策和教师 能力提升型政策。从政策资助、扶持力度来说,有必 要更进一步强化教师能力提升型政策的力度[21],为 普惠性民办幼儿园教师的专业发展、园长的专业管理 能力提升提供良好的支持环境和条件[22]。因为对于 普惠性民办幼儿园的保教质量提升而言,师资力量、 师资水平毕竟是第一位的,是最为活跃的因素。普 惠性民办幼儿园的教师队伍直接关系到保教质量, 直接关系到受教育者对学前教育的基本需求能否满 足的问题。

结语

普惠性学前教育目标的实现需要普惠性民办幼 儿园充分发挥其应有的制度功能。从实践操作层面 而言,普惠性民办幼儿园充分发挥自身应有的制度功 能,不仅需要人们对这一制度意蕴的精准把握,更需 要建立、健全和完善相应配套制度。自《国务院关于 当前发展学前教育的若干意见》颁布至今已有十年的 时间, 普惠性民办幼儿园得到了极大的发展, 成为实 现普惠性学前教育目标的有力举措。但是,应当承 认,普惠性民办幼儿园作为重要的制度构建,当前主 要还停留在政策层面,亟需法律化;制度意蕴实现的 路径,即相关配套制度,尤其是扶持、支持性优惠政策 还缺乏明确的、可操作性标准,目存在"权力性"思维 有余而"权利性"思维不足的局限,[23]尚待进一步健全 和完善。例如,当前学前教育融资主要采用公共财政 支持、政府委托管理、政府购买服务、贷款贴息等财政 融资方式,采用股权融资(进行战略投资或风险投 资)、政府联合社会资本成立民办学前教育发展引导 基金等金融手段较少[24]。

需要特别指出的是,理论研究层面需要正确把握 普惠性民办幼儿园与普惠性学前教育(学前教育普惠 性原则)两者之间的逻辑关系。学前教育作为国民教 育体系的重要组成部分,属于基础教育的范畴,是国 民教育的开端,属于"基础教育的基础",应当面向全 体国民(公民)。学前教育作为教育事业具有公益性 特征,属于公益性事业。学前教育属于由国家面向全 体国民(公民)提供的公共产品(或者至少由国家承担 大部分费用,受教育者支付少量付费的准公共产品), 应当普惠。学前教育对于国民(公民)而言属于福利 性事业,是学前教育的受教育者应当享受的一种社会 福利。由此可见,学前教育相对于基础教育中的初等 教育以及初中阶段的教育(义务教育)来说,更应当普 及、更应当普惠,甚至更应当免费,成为免费教育。义 务教育从受教育者不需支付费用的角度来说,才是一 种"真正实实在在"的普惠教育,但却没有被称为普惠 (性)教育的根本原因在于,义务教育的普惠性目标已 经实现,所以,就不再需要强调。同理,学前教育为什 么要强调普惠性,根本原因在于学前教育的普惠性目 标还未实现,正在实现的"途中",所以,需要特别强 调,从而才有学前教育普惠性一说。从此种角度而 言,普惠性学前教育只有去掉"普惠性"的修饰语后, 学前教育的普惠性才真正实现,才是真正的"普惠性"

教育。因此,普惠性民办幼儿园作为普惠性学前教育制度的组成部分,乃是实现学前教育普惠性目标的一项制度举措,而不是制度目标本身。普惠性民办幼儿园的制度完善,需要牢牢把握学前教育普惠性含义的精髓,以免只见树木,不见森林。学前教育普惠性目标的实现,最根本的路径在于彻底改变当前还在一定程度上存在的公办幼儿园"惠而不普"(不面向全体社会普通民众而只面向特定群体招生),民办幼儿园"普而不惠"(面向社会普通民众招生但收费高)的状况。政府应当增加学前教育经费的财政投入,[25]增加(园位)资源的供给。

[参考文献]

- [1] 秦旭芳,王默. 普惠性幼儿园的内涵、衡量标准及其政策建议[J]. 学前教育研究,2012(7):22-26,30.
- [2] 冯晓霞. 大力发展普惠性幼儿园是解决入园难入园贵的根本[J]. 学前教育研究, 2010(5):4-6.
- [3] 余中根. 普惠性民办幼儿园的内涵及其政策价值[J]. 聊城大学学报(社会科学版), 2016(6):111-115.
- [4] 刘炎. 普惠性幼儿园发展的路径与方向[J]. 教育研究, 2019(3):25-28.
- [5] 庄小满,程立生.发展普惠性民办幼儿园的意义、困境与对策[J].学前教育研究,2012(11):45-49.
- [6] 雷芳. 长株潭三市普惠性民办幼儿园建设存在的问题与对策建议[J]. 学前教育研究,2014(11):23-28.
- [7] 杨卫安, 邬志辉. 普惠性学前教育的内涵与实现路径[J]. 广西社会科学, 2014(10):199-202.
- [8] 姜勇,李芳,庞丽娟.普惠性学前教育的内涵辨析与发展路径创新[J]. 学前教育研究,2019(11):13-21.
- [9] 王东. 普惠性学前教育:内涵与政策意蕴[J]. 教育科学, 2014(2):26-31.
- [10] 李文章. 非对立性:普惠性学前教育与营利性民办幼儿园的相互关系[J]. 现代教育论丛, 2018(2): 40-44,89.
- [11] 张萌. 普惠性幼儿园公私合作(PPP)模式的教育成本分担机制[J]. 陕西学前师范学院学报,2019,35(6):103-110.
- [12] 陈欢,王小英. 普惠性民办幼儿园的困境与出路——基于经济学的视角[J]. 陕西学前师范学院学报,2018,34

- (2):103-108.
- [13] 姜勇,庞丽娟. 我国普惠性学前教育公共服务体系建设的突出问题与破解思路——基于ROST文本挖掘系统的分析[J]. 湖南师范大学教育科学学报, 2019(4):51-58.
- [14] 魏聪,王海英,胡晨曦,等.促进普惠性民办幼儿园的非营利转向更适合中国国情[J].中国教育学刊,2018 (7):12-16.
- [15] 唐淑艳,龚向和. 学前教育立法中普惠性民办幼儿园的性质定位[J]. 湖南师范大学教育科学学报,2019(6):26-31.
- [16] 付娜,王冬兰. 小区配套幼儿园普惠性发展之困境与对策探讨[J]. 教育探究,2019(5):6-11.
- [17] 李卿. 关于民办幼儿园普惠性转型中存在的问题分析及对策探讨[J]. 延边教育学院学报,2018(4):150-152.
- [18] 杨兴涓,李延芳. 民办幼儿园普惠性转型中存在的问题及对策[J]. 陕西学前师范学院学报,2015,31(3):49-52.
- [19] 周翠萍. 政府购买教育服务的内涵、类型与展望[J]. 全球教育展望, 2010(8):72-77.
- [20] 李凤艳. 示范性幼儿园对普惠性幼儿园的引导作用研究 [J].焦作师范高等专科学校学报,2019(4):63-65.
- [21] 王雅君,何昰锡. 我国普惠性民办幼儿园扶持政策分析——以15份政策文本为研究对象[J]. 广东第二师范学院学报,2018(1):5-11.
- [22] 王声平,皮军功,关荆晶. 政府发展和管理普惠性民办 幼儿园的现状及其改进建议[J].学前教育研究,2018 (8):17-27.
- [23] 侯健. 学前教育立法的权利思维和方式[J]. 湖南师范大学教育科学学报, 2019(1):13-18.
- [24] 李帅. 普惠性学前教育经费保障机制的构建——基于学前教育法和财税法的交叉视角[J]. 湖南师范大学教育科学学报,2019(6):12-18.
- [25] 程秀兰,高游. 陕西省普惠性幼儿园发展的现状、问题及对策[J]. 陕西学前师范学院学报,2019,35(12):105-111.

[责任编辑 张雁影]